

竞相限制外地车给城市化添堵

对缓解拥堵而言这只是权宜之计,而且对外地车和本地车的差异对待,存在着负面效应,从中体现出的画地为牢、拒人门外的倾向,也背离了整合要素、区域协作的城市化大方向。

评论员观察

本报评论员 赵丽

日前石家庄市出台新政策,从5月1日起,工作日早晚高峰期间外地车禁入二环。

限行外地车确实能达到削减交通流量的目的,而且易操作、见效快。但是,衡量这一方案是否合理,不能只盯着这一个方面。对缓解拥堵而言这只是权宜之计,而且对外地车和本地车的差异对待,存在着负面效应,从中体现出的画地为牢、拒人门外的倾向,也背离了整合要素、区域协作的城市化大方向。

城市限行外地车,是北京、上

海开的头。这一政策甫一出现,即受到质疑——同样缴税的外地车通行自由受限,涉及公平性问题,也会给外地群众甚至是本地市民造成诸多不便。但考虑到这些城市的人口规模和交通现状,加之其在“限外”的同时有限牌、限号等“对内”之举,这一权宜之计也得到不少人的理解。但这次连中等规模城市石家庄也祭出“限外”法宝,多少有些“东施效颦”。即使当地解释,因地铁开建,一些主干线已届国际公认的拥堵警戒线,也难以让人信服——治疗拥堵病需要城市规划、路网建设、公共交通配套等方面多管齐下,若一拥堵就采取此类急就章的办法,当地政府确实省了事,但对缓解深层次矛盾没有实际作用,还会增加群众的负担。别

的不说,如果河北其他地方的群众因急病跑到省会,还得提前致电申请,这不是添堵嘛!

何况,单纯对外地车通行自由进行限制,难逃排外嫌疑。当地交管部门回应称,此次削减机动车总量,绝不是针对外地车,因为即使挂“冀A”牌照,环卫清扫、园林施工和所有货运车辆也不能在工作日的早晚高峰上路行驶。但“外地车”和“本地作业车及货车”属于两个不同的维度,这一回应显然避重就轻。尤其在京津冀一体化刚被提上日程的当下,石市此举更给人逆流而动之感。当然,值得一提的是,在石家庄之前,北京、天津已经对外地车限行,三地如此“前仆后继”,实际上是提高了区域协作的门槛。况且,石家庄和京津情况并不

一样。虽然临近首都,但当地处境多少类似于“灯下黑”,对优质资源的吸引力不足。如今限行外地车的政策一出,不仅增加了经贸往来的成本,而且无助于营造开放、包容的城市形象,这对当地的长远发展并非好事。

公众之所以特别关注石家庄的限行政策,还有一点,就是担心此例一开,别的城市会群起效仿。假若你限我限一起限,不但普通老百姓的通行自由没有保障,资源要素自由流动也将大受影响。目前社会已普遍认识到区域协作的重要性,希望消除行政区划壁垒,扩展城市发展空间,但如果各地跳不出自己的一亩三分地,固守本位主义,光想肥水不流外人田,那打造城市群、实现区域一体化就会前路漫漫。

公民论坛

警惕“庭长做饭”背后的教条主义

张枫逸

4月20日,河南省高级人民法院院长张立勇“庭长必须会做饭炒菜”的言论引发热议。记者了解到,河南部分地方法院正在积极贯彻落实指示,有的基层法院更是提出,庭长一个月学不会做饭就要调离岗位。(4月21日《南方都市报》)

在基层法院调研时,张立勇院长曾说过:“午饭吃不好,工作不可能干好。如果恰好当事人请客,可能就出去吃人家的了。”这句话的初衷在于防微杜渐,杜绝一切腐败隐患。由是观之,“庭长会做饭”更像对庭长、法官的叮嘱和提醒,告诫其要洁身自好,不要

吃人嘴短、拿人手软。当然,“庭长会做饭”虽然用心良苦,但在基层执行中还要避免教条主义。报道中提到,一些基层法院准备将一个月学不会做饭的庭长调离,并将做饭纳入年终考核,实行一票否决,这其实是会错了意,背离了“庭长会做饭”的言论初衷。这样的做法,既反映了一些基层组织“上有所好,下必甚焉”的惯性思维,也是工作中形式主义、教条主义的体现。

事实上,法院最基本的职能是依法办事、公正司法,做好本职工作才是最重要的。即便张立勇的那句话并非缓和气氛的玩笑,基层法院在选择是否执行时,也该好好掂量一下。

公款补贴“总裁班”也是种浪费

敬一山

去年8月开始,湖北省鄂州市人才办与武汉大学联办“总裁班”,每学年每人学费4.2万元,政府补贴2.6万元。湖北省人才办负责人回应说:“培训高素质的企业家人才队伍,是党管人才的重要内容。”(4月21日《湖北日报》)

企业总裁学习,政府买单,湖北鄂州不是第一处,此前成都和安徽无为等地,都曾有过类似探索。企业老总一般都不会缺这几万块钱,政府何必总抢着去干锦上添花的事,还不如把这些钱拿去资助贫困学生。要知道,用不到刀刃上的钱也是种浪费。

或许在地方政府看来,补贴“总裁班”比资助贫困学生更“划算”,既用公家的钱拉近了官员与企业家的感情,还能在总裁的业绩上记上政府的功劳。这种花钱方式和贪污腐败有本质上的区别,只要能带来好的结果,似乎极少会被问责,即便存在问题也容易被忽视。需要追问的是,湖北拿出一般预算的2%去搞培训,花的可是纳税人的钱,这经过了怎样的审批程序,地方人大同意了吗?

事实上,地方政府支持企业发展,原本可以找到比补贴“总裁班”更好的方式,比如简化行政手续等。营商环境的改善,远比扶持几个总裁更有利于地方经济的发展。

记者手记

多一点热爱,少一点计较

张榕博

没有人否定绝症与死亡之间的关联,但是生命总会有奇迹发生。胜利油田普通的一线采油工人吴吉林就用他的敬业精神创造了生命的奇迹。(本报今日A05版)

在2007年被查出患患淋巴瘤时,医生就判了吴吉林“死刑”,预计他只有三个月到半年的时间了。然而他一边寻医问药,一边在工友的不断求助中发现了自己剩余生命的价值:作为一名技术员,他仍然可以看书、查资料,甚至下床走路、前往一线。在“离开一线就完了”的使命感中,在用敬业精神对抗病魔的六年里,吴吉林完成了48项技术专利,逐渐走出了对死亡的恐惧。

当然,吴吉林身上的这种敬业精神,也是有传承的。作为一名一线采油工人,成为技术人员是惯常

的一条职业上升之路,甚至吴吉林的师傅代旭升也坦言,如果不竞聘“大师”,他就是一名普通工人。但是他的父亲和师傅都没有功利地教会他“升迁”之道,而是告诉吴吉林一个最朴素的价值判断标准,以“帮工友排除故障”为荣,以“被工友问住”为耻。正是这种对职责最朴素的理解,成了吴吉林对抗癌症、撑起生命的支点。

在现实生活中,大多数人相比吴吉林都是幸福的,但我们还是常听到各种各样的怨言。计较回报的人多了,强调贡献的人少了,在我们很多人眼里,职业不过是谋生的工具,丝毫谈不上荣誉感或是敬业精神了。越是想法多,越增加烦恼,工作也就成了负担。再看创造生命奇迹的吴吉林,或许有一点是值得我们学习的,那份对工作的执着,那份对职业单纯的热爱。

(作者为本报时政新闻中心记者)

媒体观点

反腐与改革相辅相成

对公众普遍拍手称快的反腐,有些角落近来传出不当非议。有人重拾“腐败是经济发展润滑剂”的老调,据说,再这样反腐下去,消费需求会削弱,经济增长会跌破目标下限,就业受冲击,进而殃及社会稳定。

事实早已表明,长远来看,腐败终将损害一国经济增长,徒增交易成本,败坏公序良俗,侵蚀企业家精神。腐败或可支撑一时的寄生性消费或投资,如天价楼市、奢侈餐饮、名车珠宝乃至色情业,但是,这种“非理性繁荣”不过是一阵泡沫,必将破灭。如果反腐果真造成某些商

品或服务需求一时疲软,它或者本来就不该强劲,或者其疲软有益于整体经济长远发展。如果确如某些机构所言,中国经济将为反腐付出代价,对腐败一向深恶痛绝的广大中国民众,特别是久受贪官污吏盘剥之苦的企业家,自有足够的勇气去承担这种“代价”。

约略而言,新一届中央领导集体组成至今,做了两件大事,一为通过全面深化改革的决定,一为大力反腐、坚持有成,二者相辅相成。凡是真心拥护改革者,必定真心拥护反腐。不反腐,改革将寸步难行。(摘自《新世纪》周刊,作者胡舒立)

以“顶层设计”破“部门利益”

在中国特有的政治文化传统之中,“部门利益”是一个让很多人既爱又恨的东西,它是为“小圈子”服务,却往往以损害“大圈子”的公共利益为代价。

纵观当前,一个部门或系统往往约等于一个完善的“产业链”——源头是行政性垄断的权力支撑,中下游则是灿若繁星的挂靠产业和中介结构,形成蔚为壮观的“权力部门化,利益集团化”格局。主管部门本能地呵护下属企事业单位,阻碍竞争者进入,下属单位则向主管部门输送利益。更有一些“利益觉醒”部门,以往

更屡屡以“改革”之借口不断强化职权,扩大部门利益。

任何既得利益都有自我固化、强化的惯性与本能,破除这种狭隘的部门利益,必然体现为权力和利益的重组,我们不应指望所有部门都心怀大局意识,主动交出权力和固有利益,事实上,这必将是一个充斥着或明或暗的讨价还价过程的漫长过程。唯有从“顶层设计”的高度着手整顿,方有望遏制部门本位主义。(摘自《广州日报》,作者徐锋,原题《“部门利益成行政改革最大阻力”再反思》)

央行三四五套人民币同号钞发行通知

【重点关注】为庆祝中国人民银行人民币发行60周年,央行二三四五套人民币同号钞正式公开发行,内含包含:十二生肖龙钞2枚,香港回归十周年纪念钞1枚,澳门回归十周年纪念钞1枚,第二套人民币12枚,第三套人民币94号5枚,第四套人民币44号9枚,第五套人民币84号6枚共197枚成册发行,超值的发行价一次性的实现收藏者的梦想,机会仅此一次,不容错过。2980元的超低价公开发售!

极具收藏、投资、升值潜力!
中国收藏家协会副会长王仰华指出:收藏钱币越早越好,如果在1988年收藏第一套人民币只要17.688元,现在市场价600多万元,70年代收藏第二套人民币只要21.88元,现在市场价40多万元,现在是收藏三四五套人民币的最佳时机,将来钱一套房或一轿车也完全

有可能。
杨先生赶到现场买了3套,他说:一个多月前在电视上看到这个藏品,当时是3980元,买了两套,感觉非常好。昨天看到报纸这组位开始卖了,而且还是2980元,这么难得的机会真是不能错过啊,以前的两套早已珍藏,这套给孩子当压岁钱,同号钞寓意好,将来就是一笔巨大的财富!

发行公告

央行三四五套人民币同号钞,超低价发行2980元/套,山东省限量发行200套的优惠价近期即将恢复到3980元。
官方发行专线:0531-88031708
官方发行地址:济南市历下区经十一路30号
济南市博物馆一楼全省免费提货,货到付款(前二十名赠送毛主席金像一套)